



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 НОЯБРЯ. || № 21 || 1900 ГОДА.

ПОУЧЕНІЕ

на день собора архистратига Михаила и прочихъ
небесныхъ силъ безплотныхъ.

Бысть брань на небеси, Михаилъ и Ангели его брань сотвориша со змѣмъ, и змѣй брася и ангели его: и невозмоуша, и мѣста необрѣтеся имъ ктому на небеси (Апок. 12, 7—9).

Первѣйшій изъ ангеловъ, второй свѣтъ Пресвятыя Троицы, непрестанно предстоящій Владычнему престолу (2 кан.

3 пѣсн.; стих. лит.) носить имя Михаилъ и называется архистратигомъ небесныхъ воинствъ (троп.). Михаилъ значить: кто какъ Богъ? архистратигъ значить: начальникъ воинства небеснаго. Ибо эти наименованія выражаютъ всё дѣла перво-ангела. Бысть, говоритъ слово Божіе, бравъ на небеси. Свѣтлѣйшій изъ всѣхъ небесныхъ духовъ-Люциферъ-Свѣтоносець, разсматривая свои совершенства, засмотрѣлся на себя, возмечталъ о себѣ и задумался: съ такими силами чего я не могу? О, я самъ могу сдѣлаться всеблаженнымъ, вседовольнымъ, Всевышнему подобнымъ. И умолкъ онъ, пересталъ пѣть Богу. Такое мечтаніе о себѣ и молчаніе о Богѣ замѣтили находившіеся подъ его начальствомъ ангелы, тоже обратили вниманіе на свои достоинства, стали умолкать, забывъ пѣть Того, чьи они созданія. Молчаніе о Богѣ стало распространяться на небѣ, стала затихать хвала Всевышнему. Всѣ ангелы могли увлечься свѣтоносцемъ... Въ это время архангелъ Михаилъ, со словами: кто какъ Богъ? громкимъ голосомъ возгласилъ: Вонемъ, станемъ добрѣ предъ сотворшимъ вы, и не помышляемъ противная Богу; вонемъ, что пострадаша иже бяху съ нами вѣуиъ созданя, и съ нами доселѣ Божественнаго причащающіися свѣта; вонемъ, яко внезапно отъ свѣта во тьму преложипася гордости ради и съ высоты въ бездну ѿизвергошася... Такъ ко всему собору ангеловъ говоря, началъ со всѣми небесными силами пѣть торжественно пѣснь: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ исполнь небо и земля славы Твоея» (Чет. Мин. 8 Ноябрьр.). Затѣмъ вступилъ Михаилъ и единомысленные ангелы въ брань съ падшимъ девницею; тотъ не возмогъ противиться; и не обрѣтесе ему на небеси мѣста, потому что былъ оттуда низверженъ. На иконахъ архангелъ Михаилъ изображается въ одеждѣ воина, съ копіемъ или съ мечемъ въ рукѣ, пѣя подъ ногами дракова-змія-духа злобы. Бѣлая хоругвь на вер-

ху копія означаєть неизмѣнную чистоту и непоколебимую вѣрность ангеловъ Царю небесному. Крестъ, коимъ оканчивается копіе, даєть знать, что побѣда надъ діаволомъ самыми ангелами совершается во имя Креста Христова (Инновентій арх. Херсон. См. Полн. вр. год. поученій. Свящ. Гр. Дьяченко т. II, стр. 253—254).

Брань, бывшая вѣкогда на небѣ у Архангела Михаила съ діаволомъ и слугами его, болѣе не повторялась и не повторится, но діаволомъ она перенесена съ неба на землю. Здѣсь діаволь и бѣсы не перестаютъ вести войну противъ Бога и возмущаютъ противъ Него людей. Вотъ почему и св. ангелы небесные и доселѣ не перестаютъ ополчаться противъ духовъ злобы поднебесной за Бога и за хотящихъ наслѣдовать спасеніе (Кол. 6. 11, 12; Евр. 1, 14; псал. 33, 8). Діаволь и бѣсы внушаютъ людямъ хульные противъ Бога мысли, возбуждаютъ ихъ противиться Богу, непокоряться Его волѣ, Его закону. Св. ангелы, въ противность имъ, утверждаютъ порученныхъ имъ попеченію людей въ вѣрѣ, въ покорности воли Божіей, возбуждаютъ въ нихъ св. мысли, благія желанія; будятъ дремлющую совѣсть и охраняютъ, чтобы мы не преткнулись о камни соблазна (Псал. 90, 11, 12); исправляютъ недостатки нашей поврежденной природы, очищая мысли и чувства отъ грѣховной примѣси, и доставляютъ случаи упражнять наши лучшія свойства и дарованія, грѣшниковъ тайно располагаютъ къ покаянію и исправленію жизни. Заботятся о людяхъ въ часъ смертный: разсѣиваютъ для благочестивой души облако предсмертнаго страха и сомнѣній; успокаиваютъ смущенную душу; подтверждаютъ въ ней вѣру, надежду и любовь къ Богу; питаютъ сыновнюю преданность всеблагову Отцу Небесному. Когда наступаетъ минута разрѣшенія души отъ тѣла, тогда ангелы Божіи, какъ обитатели неба, пріемлютъ благочестивую душу и спрово-

ждають ее въ небесныя обители (Лук. 16, 22). Души людей, которые жили не безпорочно, св. ангелы сопровождаютъ при прохожденіи ими мытарствъ. Когда на которомъ изъ нихъ бѣсы стараются задержать душу, представляя содѣянные ею грѣхи, ангелы противостоятъ бѣсамъ, заступаютъ, представляя, что человѣкъ въ предсмертныя минуты раскаивался, плакалъ о грѣхахъ, и не дозволяютъ бѣсамъ овладѣть душою. Наконецъ ангелы Божіи души умершихъ людей приводятъ къ Богу на повеленіе, обходятъ съ ними райскія селенія и мѣста мученій. { И только въ 40-вой день, когда послѣдуетъ опредѣленіе Божіе о судьбѣ души, оставляютъ ее. Когда при послѣдней трубѣ души соединятся со своими воскресшими тѣлами, чтобы предстать на судъ всемірный, тогда ангель души доброй стѣнетъ близь нея тихъ и радостенъ, надеждою на спасеніе отъемя страхъ ея (Кон. анг. хравит. пѣсн. 8. См. Ежедн. поуч. въ словѣ Божіемъ. Свщ. Гр. Дьяченко т. II, стр. 522).

Вр. Хр.! Ангелы Божіи—наши клеветы—друзья, сослужители наши (Апок. 22, 9), соратники наши противъ враговъ Божіихъ и нашихъ—дѣвола и бѣсовъ. Каково ихъ дѣло, таково и наше. Они покоя не имутъ, дни и ночи прославляя Бога. И мы, чтобы не возгордиться, не помрачаться, не забыть и не отпасть отъ Своего Создателя, должны молиться, непрестанно молиться (1 Сол. 5, 17): и днемъ, и ночью, и утромъ, въ полдень, и вечеромъ, и въ полночь, и какъ только нужда откроется. Ангелы—слуги Божіи, творящія волю Божію (Псал. 102, 20; Евр. 1, 14). И мы должны быть слугами—рабами Божіими, работающими Господу со страхомъ (Псал. 2, 11), исполняющими волю Его благою, святою и совершенною, покорными ей (Матѳ. 6, 10). Ангелы Божіи стоятъ добръ предъ сотворшимъ ихъ и не только не помышляютъ противная Ему, но ополчаются, воинству-

ютъ за Бога противъ діавола и слугъ его. И мы не должны ли быть вѣрными Богу даже до смерти, не должны ли прогнать изъ своихъ умовъ и сердце всякія противныя Богу мысли и чувства, не должны ли ополчаться противъ бѣсовъ и поражать ихъ оружіями правды, оружіями Божиими (Ефес. 6, 11)? Ангелы Божіи возвѣщаютъ только истину, творять только благое. Будемъ и мы говорить только истину, избѣгая даже малѣйшей лжи; творить только благое къ созидавію ближнихъ, уклоняясь же отъ всякаго зла. Если въ жизни будемъ сильно подражать ангеламъ, то, по милости Божіей, возможемъ войти въ составъ ангельскаго лика и быть, подобно имъ, блаженными.

(Христ. Бес. при Пастырск. Собес.).

Къ характеристикѣ современной церковно-приходской жизни ¹⁾.

II.

Не такова была приходская жизнь въ древней, допетровской Руси. Читая изслѣдованія, касающіяся этой жизни, божимся вѣрить тѣмъ обобщеніямъ, какія дѣлаются относительно этой жизни, до того свѣтлы эти обобщенія, до того расходятся они съ обычными, укоренившимися взглядами на мракъ и невѣжество старой Руси. Но не вѣрить этимъ обобщеніямъ нельзя, такъ какъ они обоснованы на подлинныхъ документахъ.

Еще славяне язычники обращали на себя вниманіе древнихъ писателей своими общинными наклонностями. Религіозныя торжества носили объединяющее значеніе, сопровождались веселыми и продолжительными пирами. Къ этимъ же торжественнымъ празднествамъ приурочивались торговля и судо-

¹⁾ Продолженіе. См. № 20 Вор. Епарх. Вѣд.

производство. У тѣхъ славянъ, у которыхъ языческій культъ достаточно сформировался, все это торжество и всѣ общественныя дѣла совершались въ храмѣ и вокругъ храма. «Въ Штетинскомъ храмѣ Триглава были построены,—не только для шировъ, но и для народныхъ совѣщаній,—особыя помѣщенія, имѣвшія столы, а кругомъ стѣны сѣдалища и свамья, сдѣланныя амфитеатромъ; во время пира сюда изъ храма приносились серебряныя и золотыя чаши, буйволывы рога для питья, ножи и проч. Эти пиршества носили священныя, религиозныя характеръ и были, въ полномъ смыслѣ слова, общенароднымъ торжествомъ, и такъ какъ на эти праздники стекалось множество людей, мужчинъ и женщинъ, то издревле существовалъ обычай собирать потребныя для пиршества припасы путемъ складчины. Общественное пиршество сопровождалось пѣснями,—въ похвалу богамъ и богатырямъ,—музыкой, а затѣмъ шли всевозможныя игры и потѣхи, состоявшія въ пляскѣ, въ переряживаніи, въ разныхъ представленіяхъ скормороховъ, въ кулачныхъ бояхъ и разгулахъ, особенно въ Яриловы праздники». (Папковъ, Древне-русскій приходъ. Богосл. Вѣсти. 1897, № 2, стр. 254).

Съ принятіемъ христіанства эти обычаи видоизмѣнились, во не уничтожились, а даже усилились, освободившись только отъ примѣси языческихъ суевѣрій. Стремленіе къ взаимному общенію теперь постепенно создавало братскія отношенія между русскими христіанами. Населеніе, группировавшееся вокругъ церкви христіанской, составило церковный приходъ, который выдѣлялъ изъ себя такъ наз. братство въ видѣ особенно горячихъ ревнителей общихъ интересовъ прихода. Какъ бы ни былъ разбросанъ этотъ приходъ, изъ сколькихъ деревушекъ онъ ни состоялъ, онъ чувствовалъ свое единство и дѣйствительно объединялся въ церкви во время молитвы и вокругъ церкви, въ бесѣдахъ съ другъ другомъ о житьѣ—бытьѣ, въ

торговыхъ сдѣлахъ, въ заботахъ о бѣдныхъ прихода, а особенно въ братскихъ трапезахъ. Чтобы повяты все значеніе церкви для прихода въ старое время, достаточно перечислить тѣ учрежденія, какія обыкновенно воздвигались при церкви. Въ этомъ отношеніи первое мѣсто занимази «схожія избы» или «трапезы», «гдѣ сходятца по воскресеньямъ крестьяне». Но чаще самыя церкви устраивались съ трапезой. «Въ этихъ трапезахъ прихожане устраивали въ храмовые прездники складочныя пиры и поминаніе усопшихъ въ родительскіе дни. Сюда же собирались (по воскресеньямъ) на сходы «приходскіе люди» для обсужденія своихъ земскихъ и мірскихъ дѣлъ и здѣсь рѣшались, съ церковнымъ старостой во главѣ и совместно съ причтомъ, всѣ церковныя общинныя дѣла. Въ трапезѣ, конечно, происходили всякіе мірскіе выборы, принимались отчеты отъ церковнаго старосты съ очисткою его предъ образами и съ передачей новому старостѣ «всемирской коробки», заключавшей въ себѣ церковную казну вмѣстѣ съ грамотами, купчими, порядками, кабалами (заемными письмами) и другими общинными документами. Эта всемирская коробка всегда хранилась при церкви. Въ трапезѣ, наконецъ, читались государевы и владычныя указы и грамоты, писались дьячками разныя порядки, купчія и мірскіе приговоры, а также завѣщанія. Въ трапезу приносили вѣсти о происшествіяхъ, какъ въ городѣ, волости, такъ и за предѣлами ихъ. Сюда сиѣшилъ всякій обиженный для сообщенія народу о тѣхъ насиліяхъ, притѣсненіяхъ и несправедливостяхъ, которыя онъ претерпѣлъ». (Тамъ же, стр. 269—270). Такимъ образомъ при церквахъ и, въ частности, въ трапезныхъ сосредоточивалась вся общественная жизнь прихода, который чувствовалъ себя здѣсь пераздѣльною единицей. Но вѣдая всею приходской жизнію изъ церковной трапезной, приходъ особенное вниманіе, естественно, обращалъ на тавія нужды,

которыя имѣли ближайшее отношеніе именно къ церкви, — таковы заботы прихода о бѣдныхъ, о распространеніи грамотности въ приходѣ и объ избраніи членовъ причта. Для первой цѣли на церковномъ погостѣ, при церкви устраивались и кельи для нищихъ». Объ этихъ кельяхъ упоминается при описаніи почти всѣхъ погостовъ. Здѣсь же стояли «убогіе дома», т. е. кладбища для бѣдныхъ, странниковъ, кончившихъ жизнь насильственной смертью и т. п. Благочестивые прихожане охотывались тѣла этихъ покойниковъ, рыли имъ могилы и зарывали въ землю. Даже царская семья принимала участіе въ этомъ подвигѣ. Но не въ этомъ только состояло значеніе «убогихъ домовъ». Жившіе при нихъ сторожа — «божедомы» брали сюда подбивутокъ дѣтей, отчего «убогіе» дома обращались въ воспитательныя.

Призирая нищихъ и сиротъ, приходъ шелъ съ своею помощью въ недостаточнымъ крестьянамъ, для чего пользовался церковною казною. Изъ этой казны выдавались «скуднымъ» крестьянамъ *безпроцентныя* ссуды.

Матеріальная помощь прихожанамъ шла параллельно съ заботами объ ихъ нравственности. Входя въ частную жизнь каждаго прихожанина, приходъ дѣлалъ и общія постановленія, напр., запрещая работы въ праздники, дѣлая приговоры о проведеніи праздниковъ «съ чистотою и любовью». Нарушители этихъ постановленій подвергались штрафу «на церковное строеніе».

Для школьнаго образованія приходъ нанималъ «мастера», который и заводилъ при церкви дѣйствительно церковно-приходскую школу.

Но, повидному, особенное оживленіе церковно-приходской жизни замѣчалось при избраніи членовъ причта. Пользуясь этимъ правомъ, приходъ старался достигнуть при этомъ нѣсколькихъ цѣлей. Прежде всего онъ старался о томъ,

чтобы новый членъ причта, особенно если рѣчь шла о священникѣ, былъ дѣйствительно «излюбленнымъ» лицомъ. Всѣ должны были знать это лицо, и если это бывало такъ, то новый пастырь легко могъ стать руководителемъ прихода. Но наряду съ этимъ приходъ стремился достигнуть и другой цѣли: избрать такого священника, который согласился бы на небольшое вознагражденіе за совершеніе требъ. Это уже понижало первое требованіе: верѣдко въ пастыри попадалъ не тотъ, кто былъ лучше, а тотъ, кто бралъ меньше. Это же вносило въ самый актъ избранія уже не чисто нравственный, а формально-юридическій оттънокъ. Между будущимъ пастыремъ и приходомъ составлялся настоящій юридическій контрактъ, съ показаніемъ обязанностей пастыря и обязательствъ прихожанъ относительно матеріальнаго обезпеченія пастыря. При этомъ верѣдко такіе контракты заключались на годъ, что было выгодно прихожанамъ: по истеченіи года они могли понизить плату за требоисправленіе и все таки священникъ принужденъ былъ оставаться на приходѣ, чтобы не начинать снова хозяйственнаго дѣла въ случаѣ перехода на другое мѣсто. Эта экономическая сторона выборнаго начала въ назначеніи членовъ причта вела также верѣдко къ борьбѣ между вѣсколькими кандидатами, при чемъ перевѣсъ могъ брать не только тотъ, кто обѣщался брать меньше за требы, но и тотъ, кто подпайвалъ прихожанъ. Наконецъ, при томъ же выборѣ имѣло значеніе еще третье соображенье, тоже экономическаго характера. Въ древнее время, когда еще не утвердился наследственный порядокъ въ замѣщеніи духовныхъ мѣстъ, приходъ выбиралъ въ пастыри своего же прихожанина. Конечно, для духовныхъ потребностей народа нуженъ былъ лучшій прихожанинъ, лучшій и въ умственномъ, и въ нравственномъ, да пожалуй и въ экономическомъ отношеніи. Но съ экономической точки зрѣнія такой выборъ казался не-

выгоднымъ: въ лучшемъ крестьянинѣ приходъ лишался хорошаго работника, т. е. хорошаго плательщика податей, такъ какъ духовенство освобождалось отъ податей. Вотъ почему нерѣдко случалось, что приходъ избиралъ въ священники не лучшаго, а худшаго хозяина и даже человѣка. Повятно послѣ этого, почему архіереи часто были недовольны всѣми этими порядками или, точнѣе, безпорядками и старались если не уничтожить ихъ, то, по крайней мѣрѣ, ограничить. Съ этою цѣлью мало по малу выработалась такая форма выбора, которая бы лишала прихожанъ возможности допускать эти безпорядки. Формы эти сохранялись до настоящаго столѣтія, хотя внутренній смыслъ ихъ мало по малу утрачивался. Вотъ, напр., актъ выбора одного священника Воронежской епархіи въ 1747 г. «Мы именованные согласно выбрали и излюбили въ помянутой нашей Пятницкой приходской церкви на мѣсто умершаго священника Григорія Самсонова оной же приходской церкви діакона Филиппа Алексѣева... А понеже мы именованные оного діакона совершенно знаемъ, что онъ человѣкъ добрый и смиренный, не пиявца, въ домостроеніи своемъ не лѣнивый, не клеветникъ, не сварливъ, не любодѣйца, не убійца, въ воровствѣ и обманствѣ не обличенный, и никакого подозрѣнія раскольническаго за нимъ нѣтъ, и діаконскую должность править безлѣностно и безпорочно. И будучи онъ, діаконъ Филиппъ, у той вашей приходской церкви священникомъ, какъ и умершій священникъ Григорій, будетъ мирскимъ подаяніемъ, къ тому же и трудами своими отъ пашни и сѣнныхъ покосовъ доволенъ, понеже при той нашей церкви церковной пашенной земли и сѣнныхъ покосовъ довольное число, и для того онъ Филиппъ отъ оной вашей приходской церкви по смерть свою къ другой церкви отходить и тѣмъ утруждать ваше преосвященство не будетъ, сего ради онъ діаконъ Филиппъ къ сему нашему довошенію руку прило-

жизль». (Ворон. Епарх. Вѣд. 1868, стр. 556—557, ср. П. В. Знаменскій, Приходское духовенство... Прав. Собес. 1871, III, стр. 73—74). Такимъ образомъ, выборы членовъ причта имѣли свои свѣтлыя и темныя стороны. Наилучшимъ результатомъ этихъ выборовъ, особенно въ старое, допетровское время, было то, что священникъ могъ быть «излюбленнымъ» или, по крайней мѣрѣ, былъ извѣстенъ всему приходу. Съ дѣтства проживая въ этомъ приходѣ, онъ зналъ хорошо приходскую жизнь, зналъ почти каждого прихожанина лично и потому, сдѣлавшись священникомъ, онъ не отрывался отъ прихода, а жилъ его радостями и горестями, составлялъ съ нимъ одно цѣлое, одну семью. Понятно, что такой священникъ легче всего могъ сдѣлаться руководителемъ прихода. Темную сторону этого выборнаго порядка составляла экономическая зависимость священника отъ прихода и тѣ соблазны, которые нерѣдко побуждали неразборчивыхъ прихожанъ выбирать въ священники недостойныхъ лицъ.

Да и вообще братское начало, положенное въ основу приходской жизни съ древнихъ временъ, могло разрѣшаться и, дѣйствительно, разрѣшалось самыми благими послѣдствіями для общаго блага прихожанъ. Церковной власти нужно было только позаботиться о томъ, чтобы это общинное, братское начало было свободно отъ нежелательныхъ обнаруженій: нужно было лишить братскіе пиры ихъ грубаго характера, уничтоживши пьянство во время этихъ пировъ; нужно было вывести суевѣрныя игры и забавы, которыми сопровождались эти пиры; наконецъ, особенно нужно было позаботиться объ уничтоженіи беспорядковъ при избраніи членовъ причта. Но при этомъ необходимо было заботливо охранять здоровыя начала приходской жизни.

Но историческая жизнь за послѣдвія 2—3 столѣтія сложилась такъ, что приходская жизнь постепенно олабѣла и въ

церковномъ приходѣ мы уже не находимъ того единства и цѣлостности, какими онъ отличался прежде. Укажемъ нѣкоторыя явленія, которыя особенно разрушительно повліяли на приходскую жизнь. Закрѣпощеніе крестьянъ въ концѣ XVI вѣка фактически отдавало церковь въ распоряженіе помѣщика и такимъ образомъ отстраняло крестьянина отъ участія въ приходскихъ дѣлахъ. вмѣстѣ съ этимъ, раздѣливши все населеніе на свободныхъ и крѣпостныхъ, закрѣпощеніе разобщало между собою эти два элемента и тѣмъ лишало приходскую жизнь прежняго единства. Объединялись эти два элемента пока единствомъ міросозерцанія и обычаевъ, такъ какъ и господа и рабы одинаково вырастали въ старорусскихъ религиозныхъ понятіяхъ. Но и этотъ самый главный связующій нервъ былъ убитъ петровской реформой, которая рѣзко отдѣлила господъ отъ рабовъ, давши господамъ не только своеобразный покрой платья, но и западныя привычки и западный индифферентный взглядъ на религію и даже выѣдривши въ сознаніе этихъ господъ презрительное отношеніе къ вѣрѣ и обычаямъ «подлаго» сословія. Единный всесословный церковный приходъ теперь расколотся или, точнѣе, остался при одномъ «подломъ» сословіи. Лишившись участія со стороны высшихъ и среднихъ классовъ, оставшись на попеченіи «скудныхъ» обывателей, не имѣющихъ ни средствъ, ни образованія, приходская жизнь постепенно должна была ослабѣвать и замирать. Наконецъ, и духовенство постепенно утратило прежнюю родственную связь съ приходомъ. Вслѣдствіе недостатка въ грамотныхъ людяхъ оно постепенно сдѣлалось замкнутымъ сословіемъ, такъ какъ самъ приходъ принужденъ былъ выбирать на мѣсто умирающаго священника его сына или родича. Но до петровской реформы все же это сословіе жило общою жизнью съ приходомъ. Реформа, давшая духовному сословію цѣлую сѣть школъ иноземнаго, латинскаго или, точнѣе, католическаго

типа, постепенно отдаляла и это сословіе отъ церковнаго прихода. Понятно, что для семинариста, еще въ дѣтствѣ оторваннаго отъ своего прихода и прожившаго молодость въ стѣнахъ учебнаго заведенія, часто безразлично, куда, въ какой приходъ опредѣлять его на церковную должность. Даже преданный своему высокому служенію, онъ не скоро можетъ понять свой приходъ, слиться съ нимъ во едино и жить его радостями и горестями.

Такимъ образомъ, главная причина ослабленія приходской жизни заключается въ томъ, что разные классы общества, составляющіе приходъ, теперь живутъ разными интересами и часто не понимаютъ другъ друга. Раздѣляясь на образованныхъ и необразованныхъ въ умственномъ отношеніи, на господъ и мужиковъ въ экономическомъ и общественномъ положеніи, русскій народъ живетъ теперь двойственною жизнью, а потому не чувствуетъ себя и въ приходѣ единой семьей. Нельзя не сожалѣть объ этомъ печальномъ явленіи. Кто знаетъ? быть можетъ, реформа въ этомъ отношеніи принесла русскому народу такой неспсѣлимый ударъ, предъ которымъ блѣднѣютъ ея просвѣтительныя и экономическія выгоды. Послѣ этого понятны тѣ сѣтованья на реформу, которыя раздавались изъ лагеря славянофилловъ. Понятенъ и ихъ призывъ назадъ, къ порядкамъ старорусской, дореформенной жизни. Но и воплѣ сочувствуя этому призыву, не нужно забывать, что этихъ порядковъ нельзя уже возвратитъ, нельзя воскреситъ въ ихъ прежнемъ видѣ: нельзя передѣлать исторію, которая кладетъ неизгладимыя слѣды на всѣхъ сторонахъ жизни. Какъ современный образованный человѣкъ не можетъ сдѣлаться ни стариннымъ крестьяниномъ, ни бояриномъ, такъ и общія усилія всѣхъ истинныхъ патріотовъ не могутъ возродитъ въ чистомъ видѣ такихъ историческихъ явленій, какъ, напр., древній приходъ. И какъ сочувствіе первыхъ славяно-

Филовъ къ старинному крестьянству иногда разрѣшалось переряживаніемъ въ старинный костюмъ и искусственнымъ опрощеніемъ, таѣ и призывъ къ старымъ порядкамъ можетъ повлечь за собою искусственныя подлаживанія и поддѣлки подь старинныя учрежденія. Поэтому и при обсужденіи современнаго состоянія церковно-приходской жизни нужно заботиться не о томъ, чтобы возродить въ чистомъ видѣ древнія, историческія *формы* приходской жизни, а о томъ, чтобы только возстановить изъ этой жизни то, что не зависить отъ историческихъ перемѣнъ.

Итакъ, что же въ церковно-приходской жизни уцѣлѣло отъ прежняго времени, не поддавшись вліянію разныхъ историческихъ вѣяній? Во вторыхъ, что въ этой жизни подь вліяніемъ разныхъ событій потеряло только вѣдшее измѣненіе или только временно замерло, но легко можетъ возродиться при благопріятныхъ условіяхъ?

П. Никольскій.

(Продолженіе будетъ).

Освященіе новой церковно-приходской школы при Христорождественской церкви пригородней города Воронежа слободы Дальней Чижовки.

Вмѣсто прежней тѣсной и крайне неудобной школы, помѣщавшейся въ церковной сторожкѣ устроено, съ соизволенія Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, на средства Митрофанова монастыря новое прекрасное зданіе и во всѣхъ отношеніяхъ удобное для школы— въ два этажа, длиною въ 29 арш., шириною въ 17 арш. Устроено оно по плану и проекту Архитектора А. М. Баранова. Все предусмотрено въ проектѣ и сдѣлано все необхо-

длинее для школы—устроены два корридора вверху и внизу, двѣ классныя комнаты—одна вверху, а другая внизу на 51 человека каждый, прекрасная каменная лѣстница, отличный залъ для чтенія въ верхнемъ этажѣ, раздѣвальная комната и квартира для учителя въ три комнаты съ кухней внизу, парадный входъ съ стекляннымъ тамбуромъ. Всѣ полы въ комнатахъ деревянные, выкрашенные, а въ корридорахъ и кухнѣ асфальтовые. Постройка школы началась весною 1899 г. а окончена съ своею внутреннею и вѣшнею отдѣлкою въ 1900 г. Это школьное зданіе примыкаетъ къ оградѣ церковной и, по сходству своему съ вѣшней стороны съ архитектурою церковною, представляетъ прекрасную картину. Никто изъ прихожанъ, по недостатку средствъ, никогда не рассчитывалъ имѣть такое прекрасное зданіе и тѣмъ съ большею радостію и искреннею благодарностію была принята ими Архипастырская милость. Къ большей еще радости прихожанъ Его Преосвященство соблаговолилъ 25 Сентября въ день Преподобнаго Сергія совершить Божественную Литургію въ храмѣ и, по окончаніи Богослуженія, съ крестнымъ ходомъ освятить школу. На канувѣ сего дни очень много прихожанъ собралось въ храмъ ко всеобщему бдѣнію, пришли и школьники—дѣти, послѣдніе въ одинаковыхъ костюмахъ: мальчики въ синихъ блузахъ, а дѣвочки въ синихъ платьяхъ съ бѣлыми передниками стояли рядами по обѣ стороны солен—мальчики по правую сторону, а дѣвочки по лѣвую. У всѣхъ на лицахъ проявлялась неподдѣльная радость и молитвенное умиленіе. Утромъ 25 Сентября, до благовѣста еще колокола, прихожане начали собираться въ храмъ, прибыли изъ города Воронежа для служенія со Владыкою три о.о. протоіерея: Каѳедральный Алексѣй М. Спасскій, благочинный церкви города Воронежа Архистархъ А. Аристовъ и Епархіальный наблюдатель Василій П. Дорошевскій, два іеромонаха изъ Ми-

трофанова монастыря—Ризничій о. Иннокентій и Казначей о. Иліодоръ, четыре священника города Воронежа—Петръ Н. Таировъ, Михаилъ С. Ключанскій, Михаилъ Ѳ. Аскоченскій и Ѳедоръ М. Лукня, священникъ слободы ближней Чижовки Михаилъ С. Стефановъ и благочинный—священникъ села Архангельскаго, Коротоякскаго уѣзда, Ардаліонъ Андреевскій. Ровно въ 9 часовъ начался благовѣстъ къ Литургіи. Сонмъ служащихъ, съ о. протодіакономъ и тремя діаконами, вышелъ въ трапезу для встрѣчи Его Преосвященства и прихожане съ зажженными въ рукахъ свѣчами ожидали Архипастыря, школьники—дѣти стояли на своихъ мѣстахъ. Въ 9 часовъ съ четвертью изволилъ прибыть въ храмъ Преосвященнѣйшій Владыка. Вдругъ зашевелилась и оживилась масса народная. Не смотря на бурную погоду, довольно большой храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся, много стояло за стѣнами храма, были въ числѣ молящихся изъ города Воронежа и ближніе—Чижовскаго прихода. По прочтеніи часовъ началась и Божественная Литургія. Величественное служеніе, при стройномъ и прекрасномъ пѣніи хора Владыки, умняющимъ образомъ дѣйствовало на душу и располагало неволью къ молитвѣ. По окончаніи Богослуженія, Его Преосвященство изволилъ обратиться къ молящимся и особенно къ прихожанамъ церкви съ Своимъ Архипастырскимъ словомъ, — всѣ съ напряженнымъ вниманіемъ и любовью слушали слово Святителя. Затѣмъ, по Благословенію Владыки, послѣдовалъ крестный ходъ со всѣми служащими въ школьный залъ, украшенный портретами Ихъ Императорскихъ Величествъ—Государя Императора и Государыни Императрицы. Здѣсь Владыка съ тѣми же священнослужителями совершилъ освященіе воды и Самъ лично окропилъ всѣ школьныя помѣщенія; торжество освященія окончено обычнымъ многолѣтіемъ. Въ благодарность за Архипастырскую милость, Его Преосвященству поднесены были волостнымъ

старшиною, крестьяниномъ Николаемъ Проскуринымъ, отъ лица прихожанъ хлѣбъ—соль, а мальчикомъ—школьникомъ Николаемъ Мамонтовымъ икона въ серебряной ризѣ мѣстнаго храмоваго праздника Рождества Христова, а настоятелемъ мѣстной церкви сказана благодарственная прочувствованная рѣчь. По окончаніи всего, Его Преосвященство со всѣми служащими и посѣтителями изволилъ пожаловать въ школьный залъ на приготовленную благодарными и признательными прихожанами трапезу. Торжество освѣщенія почтили своимъ присутвіемъ г. Воронежскій полиційместеръ, г. Земскій начальникъ 1 участка Воронежскаго уѣзда, г. архитекторъ Барановъ, г. Становой Приставъ 3 стана Воронежскаго уѣзда и другіе. Надолго останутся въ памяти прихожанъ дорогія минуты служенія Его Преосвященства. Не даромъ слышатся теперь среди прихожанъ радужные и сердечные отзывы о семъ торжествѣ: «да, мы, слава Богу, видѣли рѣдкое торжество и едва ли дѣтямъ нашимъ придется когда видѣть такое!»

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

Пятнадцатый годъ изданія.

Журналъ „Воскресный День“ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: *Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви*

Вступая въ пятнадцатый годъ изданія, журн. „Воскресный День“ попрежнему будетъ выходить еженедѣльно, со множествомъ рисунковъ и съ разными приложеніями.

Программа статей журнала на будущій годъ слѣдующая:

1) *Церковь Христова въ ея прошломъ*. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. 2) *Церковь Христова въ ея настоящемъ*. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) *Христіанское богослуженіе*. Исторія его и его значеніе. 4) *Христіанское искусство*. Исторія его и современное состояніе. 5) *Церковная географія*. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) *Евангельская проповѣдь*. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) *Христіанская мысль*. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) *Религиозно нравственная оцѣнка художеств*. произведевій свѣтской литературы. 9) *Церковно бытовая жизнь*. Рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ даетъ въ годъ за 4 р. съ перес. и дост.:

52 №№ журнала иллюстрированнаго, въ объемѣ 1¹/₂ печатныхъ листовъ большого формата каждый.

52 №№ газеты „СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Разныя извѣстія.

52 №№ „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“, приобрѣвшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходуется нѣсколько милліоновъ экземпляровъ.

6 книгъ поученій „ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА“ разныхъ проповѣдниковъ на всѣ воскресные и праздничные дни. Кн. „Церк. Бесѣды“ будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

В книгу вѣбогослуж. бесѣдъ „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСЪДНИКЪ“ о православномъ христіанскомъ богослуженіи съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни.

Подписная цѣна на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ со всѣми приложеніями, съ пересылкой и доставкой, на годъ 4 р., на $\frac{1}{2}$ годъ 2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Въ книжномъ складѣ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“, Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви, ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

„ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСЪДНИКЪ“

В ВЫПУСКАХЪ:

1. Земная жизнь Спасителя. 2. Жизнь и подвиги св. апостоловъ. 3. Исторія христіанской Церкви до Константина Великаго. 4. Вселенскіе соборы. 5. Жизнеописаніе св. пустыяниковъ. 6. Исторія христіанства на Руси (печатается). 7. Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси. 8. Патриаршество на Руси.

Цѣна cadaго выпуска „ВОСКРЕСНАГО СОБЕСЪДНИКА“ 50 к., съ пересылкой 65 к.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляетъ собою сборникъ статей для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма повѣстно для простаго народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

Для ознакомленія съ характеромъ статей въ „*Воскресномъ Собесѣдникѣ*“ приводимъ оглавленіе одного изъ чтеній изъ I-го выпуска: Чудо въ Канѣ Галилейской.—Истинно-христіанское супружество.—Какое бываетъ супружество у насъ?—Образцы истинно-христіанскаго супружества: св. Давидъ и Ефросинія и св. мученики Адрианъ и Наталія.—Наказаніе Господне за жестокое обращеніе съ женами (изъ жит. св. муч. Гурія, Самона и Авива).—Радость и веселіе не противны Господу.—Неблагодичное поведеніе христіанъ въ храмѣ во время бракосочетанія.—Высота безбрачной жизни, или дѣвство.—Примѣръ, какъ любить Господь дѣвственниковъ.—О христіанскомъ цѣломудріи.—Примѣры: Іосифъ Прекрасный и Потаміена.

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“.

Съ рисункомъ каждый листокъ.

„*Воскресные Листки*“ имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; рассказы изъ свящ. исторій; исторія христіанск. праздниковъ, описаніе св. иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Всѣхъ „*Воскресныхъ Листковъ*“ по 1901 г. вышло 500 №№.

Цѣна каждого листка 1 к., 100 листковъ—60 к., съ перес. 80 к., книжки (по 50 листковъ)—40 к. *Всѣ десяти книжекъ съ 1 № по 501 №—3 р. съ пересылкой 3 р. 50 к.* Выписывающіе „*Воскресные Листки*“ на 5 р. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ. Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ

Св. НИКОЛАЯ чудотворца.

Въ 2 частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 в.

„ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ“

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ ВОСКРЕС-
НЫЕ и ПРАЗДНИЧНЫЕ дни.

(Осталось небольшое число экземпляровъ).

Цѣна 50 копѣекъ, съ пересылкою 65 копѣекъ.

Открыта подписка на 1901 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1901 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. Кромѣ того въ удовлетвореніе насущнѣйшей потребности нашего времени редакція съ 1898-го года приступила къ крупному литературному предпріятію, именно къ изданію „Общедоступной Богословской Библіотеки“, имѣющей своею цѣлю сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

1) Въ эту „Библіотеку“ входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библію примѣнительно къ потребностямъ пастырей и проповѣдниковъ), по Основному, Догматическому и Нравственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи, проповѣдничеству и пр., причемъ для каждой отрасли представителями

будуть избраны капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ или иностранныхъ.

2) Ежегодно издается по два тома отъ 30 до 35 и болѣе печатныхъ листовъ въ томѣ,—всего болѣе 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта.

3) Цѣна въ отдѣльной продажѣ на годичное изданіе „Библиотеки“ пять рублей съ перес., а подписчики журнала „Странникъ“ будутъ ежегодно получать по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы бесплатно, и такимъ образомъ безъ обремененія себя приобрѣтутъ цѣлую бібліотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громадныхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

4) Въ 1901 году подписчикамъ будутъ даны два капитальныхъ сочиненія:

а) „ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ XIX ВѢКѢ“ томъ 2-й (исторія Правосл. Востока) съ иллюстраціями, составляющая воистинѣ понятную потребность для современнаго поколѣнія, которое, стоя на рубежѣ двухъ вѣковъ, должно знать, что нашъ вѣкъ внесъ въ сокровищницу міровой исторіи, и б) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ“ или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія. Въ десяти томахъ, съ иллюстраціями и картами. Въ 1901 году подписчики журнала получаютъ 2-й томъ этого цѣннаго изданія, за которымъ въ свое время не замедлятъ послѣдовать и другіе.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ семь (7) рублей съ пересылкой; б) за границей 10 руб. съ перес.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. за томъ безъ перес. и 2 р. 50 к. съ перес. б) Желаящіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе шесть выпусковъ „Библіотеки“ (четыре тома „Православнаго Собесѣд. Богословія“, I т. „Исторіи Христ. церкви въ XIX в.“ и I т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“) прилагаютъ по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 руб. 50 коп.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“ С.-Петербургъ, Невскій проспектъ д. № 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Телѣжная ул. д. № 5.

За редактора издатель проф. А. Лопухинъ.

О подпискѣ въ 1901 году на журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго.

(XI годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ *своею цѣлью* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектапствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ:

Отд. I: Узаконовенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Официальные отчеты. Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Незданные памятники

древности. Библиографія. Списки книгъ. Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи. Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ вныхъ епархіяхъ.

Третій Всероссійскій миссіонерскій Съездъ (въ г. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектанствомъ, *рекомендовалъ его для пріобрѣтенія во всѣ церковно-приходскія и благочинническія противораскольническія и противосектантскія бібліотеки.*

«Миссіонерскій Сборникъ» выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: Г. Рязань, въ Редакцію журнала «Миссіонерскій Сборникъ»,

Редакторъ *Петръ Добл омысловъ.*

БИБЛИОГРАФІЯ.

Въ новомъ 1901 году «Миссіонерское Обзорѣніе» вступаетъ въ *шестой годъ* своего изданія. Незначительное само по себѣ, *первое пятилѣтіе* въ исторіи каждаго новаго литературнаго органа является знаменательною датою времени, какъ періодъ *организационный* въ дѣлѣ новаго изданія, а вмѣстѣ и *боевой*, въ отношеніи упроченія *своего мѣста* въ ряду другихъ періодическихъ изданій. Благодареніе Господу! новый органъ внутренней миссіи пережилъ трудный свой возрастъ благополучно и Редакція вступаетъ въ новый годъ своей жизнедѣятельности на пользу Церкви и народа, а вмѣстѣ и въ новый вѣкъ, *бодро*, въ ясномъ сознаніи принятыхъ на себя высокихъ задачъ и въ твердой увѣренности, что избранное «Миссіонерскимъ Обзорѣніемъ» *направленіе* и выработанные— *программа* содержанія, *составъ* и *порядокъ* выхода изданія, по мѣрѣ силъ, удовлетворяютъ нуждамъ современной миссіи, а равно и потребностямъ церковно-общественной жизни.

А потому и въ новой стадіи времени «Миссіонерское Обзорѣніе» останется неизмѣннымъ по своему направленію и характеру, — зоркимъ и убѣжденнымъ стражемъ интересовъ *внутренней миссіи*, въ широкомъ значеніи и пониманіи этого св. дѣла.

Будучи нынѣ *единственнымъ* въ духовной нашей журналистикѣ *спеціальнымъ органомъ внутренней миссіи* нашей Св. Церкви, «Миссіонерское Обзорѣніе» посвящено *всестороннему изслѣдованію и обличенію*, какъ *русскаго сектанства*, во всѣхъ его видахъ и толкахъ (молоканства, духоборчества, штунды, пашковщины, толстовства, хлыстовства, шалопутства, скопчества и др.), такъ и *расколо-старобрядчества*.

Какъ извѣстно, въ виду прекращенія изданія спеціальнаго журнала «Братское Слово», «Миссіонерское Обзорѣніе», въ послѣдній годъ, широко открыло свои страницы для статей по обзорѣнію современнаго состоянія раскола и обличенію его, — и тѣмъ, по сознанію Редакціи и по отзыву компетентныхъ критиковъ и читателей, нашъ журналъ обогатилъ свое разнообразное содержаніе новымъ матеріаломъ, имѣющимъ непререкаемое значеніе и жизненную цѣнность. Расколъ — *темная сила* въ церковно-общественной жизни, съ которою необходимо не только *всему пастырству*, но и всякому вѣрному сыну церкви и отчизны считаться, а для сего нужно знать и понимать раскольничій міръ, полный скрытаго вѣроломства, непомѣрной заносчивости и вѣковыхъ ухищреній противъ истины и *господствующей* церкви.

Для незнакомыхъ съ нашимъ журналомъ, считаемъ не лишнимъ объяснить, что Всероссийскій Миссіонерскій Сѣвздъ призналъ «Миссіонер. Обзорѣніе» изданіемъ необходимымъ для церковныхъ библиотекъ приходоу Имперіи, зараженныхъ заблужденіями сектъ и раскола, а также для *благочинническихъ* и *епархіальныхъ* библиотекъ.

Училищный совѣтъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ нашъ журналъ для приобрѣтенія въ библиотекѣ церковно-приходскихъ

школъ въ особенности тѣхъ мѣстностей, которыя заражены расколомъ и сектанствомъ, а Учебный Комитетъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ «Миссіонер. Обзорніе» для приобрѣтенія въ бібліотеки духовныхъ семинарій.

Въ новомъ 1901 году «Миссіонерское Обзорніе» *будетъ выходить въ слѣдующемъ составѣ и порядкѣ:*

1) 12 ежемѣсячныхъ выпусковъ журнала, въ объемѣ отъ 8 до 12 печатныхъ листовъ. (Одна книжка журнала въ вакаціонное время выйдетъ сводною—іюль—августъ).

2) 4 книжки Приложенія (трехмѣсячники), въ объемѣ отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ каждая книжка, съ Миссіонерскимъ лясками,—при сихъ же книгахъ, въ формѣ—«Отвѣты изъ Слова Божія».

3) 6 особыхъ проповѣдническихъ Приложеній (двухмѣсячники), подъ заглавіемъ: *Проповѣди «Миссіонерскаго Обзорнія»*, въ объемѣ отъ 4 до 8 л. каждая брошюра.

Особое *проповѣдническое приложение* Редакція рѣшила издавать *двухмѣсячными* выпусками, въ интересахъ подписчиковъ, для удобства пользованія проповѣдями «Мис. Обзор.» Приэтомъ Редакція надѣется въ новомъ году дать наилучшую постановку своему проповѣдническому отдѣлу, какъ со стороны содержанія проповѣдей, такъ и въ отношенія примѣнности ихъ въ *охранительнымъ задачамъ* миссін, которыя имѣютъ въ виду огражденіе православныхъ чадъ церкви отъ лжеученій раскола и сектъ и утвержденіе православнаго народа въ основныхъ истинахъ православной вѣры.

Вообще же всѣ отдѣлы Приложеній къ журналу «Миссіонерскаго Обзорнія» главнымъ образомъ *предназначены для православныхъ чадъ церкви*, а потому «Миссіонерское Обзорніе» является органомъ интереснымъ и полезнымъ не только для приходовъ, зараженныхъ расколо-сектанствомъ, но и чисто православныхъ, т. е. незараженныхъ религіозными лжеученіями вѣки сего.

Въ проповѣдническомъ Приложеніи 1901 г., особымъ

счетомъ страницъ, будутъ печататься *церковныя слова, бесѣды, рѣчи* и назидательныя статьи *заслуженнаго ординарнаго профессора Киевской духовной академіи* Василя Теодоровича Пѣвничаго, издавно пользующагося почтенною извѣстностью *знаменитаго церковнаго вѣтти*, послѣдняго изъ могивавъ проповѣднической славной школы приснопамятныхъ Иннокентія Борисова, Якова Амфитіатрова и Дмитрія Муретова.

Идя на встрѣчу давнему желанію многочисленныхъ учениковъ почтеннаго профессора видѣть печатный сборникъ его, въ своемъ родѣ *классическихъ, проповѣдей*, Редакція вошла въ соглашеніе съ высокопочтеннѣйшимъ авторомъ и приступаетъ къ изданію съ тѣмъ расчетомъ, чтобы въ теченіи 1901 г. издать *первый томъ проповѣдей* маститаго профессора *на воскресныя и праздничныя дни*, а также и *на пассіи*. Такимъ образомъ, наши подписчики получаютъ, въ качествѣ особаго приложенія, изданіе проповѣдей одного изъ знаменитѣйшихъ русскихъ православныхъ проповѣдниковъ нашего истекающаго вѣка.

Условія Подписки остаются *безъ перемѣны*, а именно:

а) за подписную годовую плату въ 6 руб., съ пересылкою, подписчики получаютъ *полное* изданіе «Мис. Обзор.» т. е. 12 книжекъ *журнала*, 4 кн. *Приложенія*, 6 кн. *Проповѣдей*.

б) За 5 руб.—только 12 ежемѣсячныхъ выпусковъ *журнала безъ всякихъ приложеній*.

Заграничныя подписчики взносятъ 8 руб. за одинъ журналъ и 10 руб. за журналъ со всѣми приложеніями.

Отдѣльной подписки на приложенія въ новомъ году не допускается, а также разсрочки платежа, за исключеніемъ требованій, поступающихъ чрезъ о.о. благотивныхъ.

При «Миссіонерскомъ Обзорѣніи», издается «Народно-Миссіонерская библіотечка» въ количествѣ свыше 50 названій цѣна 2 руб. Присылающіе требованіе при подпискѣ на журналъ прилагаютъ только 1 руб. 35 к.

Программа журнала «Миссіонерское Обзорѣніе».

Содержаніе ежемѣсячныхъ выпусковъ журнала «Мисс. Обзоръ» составляютъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Руководственныя (передовыя) статьи по вопросамъ миссіи, сектовѣдѣнія и раскола, а именно: сюда войдутъ статьи по миссіонерской методикѣ, апологетикѣ, и полемикѣ, по исторіи расколосектанства и по вопросу о церковно-гражданскихъ узаконеніяхъ и дѣйствующихъ распоряженіяхъ власти, относящихся къ дѣламъ миссіи и къ преступленіямъ отпавшихъ противъ вѣры и церкви. Критическій разборъ сектанскихъ катихизисовъ, обрядниковъ и другихъ письменныхъ вѣроизложеній русскаго расколосектанства.

II. Изъ пастырскихъ и миссіонерскихъ дневниковъ, лѣтописей и писемъ. Этотъ отдѣлъ заключаетъ въ себѣ сообщенія изъ непосредственныхъ наблюденій и впечатлѣній дѣятелей миссіи, а также характеристику живой дѣятельности духовной жизни православныхъ приходовъ и современнаго быта расколо-сектантскаго міра.

III. Изъ миссіонерскихъ запросовъ, —отдѣлъ посвященъ отвѣтамъ редакціи на вопросы читателей и вообще разрѣшенію недоразумѣній изъ пастыре-миссіонерской практики.

IV. Изъ миссіонерской полемики. Сюда входятъ статьи, относящіяся къ обширной области миссіонерской *полемической практики* и заключающія въ себѣ описаніе и критику того, какъ *возражаютъ* сектанты и раскольники и что отвѣчаютъ православные полемисты.

V. Миссіонерство, секты и расколъ. (Хроника). Отдѣлъ этотъ посвященъ въ тѣсномъ смыслѣ *обозрѣнію* дѣятельности внутренней, какъ противосектантской, такъ и противораскольниковъ миссіи и *лѣтописи* событій, фактовъ и явленій, происходящихъ въ нѣдрахъ современнаго сектанства и раскола. Сюда относятся свѣдѣнія о мѣропріятіяхъ и дѣйствіяхъ духовныхъ и свѣтскихъ властей по охраненію православнаго народа отъ лжеученій и по пресѣченію распространенія раско-

лосектантства, сообщенія о дѣятельности епархіальныхъ миссій и о выдающихся случаяхъ позсоединеній, о современномъ состояніи сектъ и раскола, о судебныхъ процессахъ по дѣламъ раскола и сектъ. Статистическія свѣдѣнія о расколосектанствѣ. Лѣтопись событій, происходящихъ въ расколъ выдѣлена въ особый отдѣлъ хроники, подъ заглавіемъ — *Современный расколъ и Московскій расколъ*.

VI. Изъ міра инославія и заграничнаго сектантства. (Иностранная хроника). О сектахъ заграничныхъ, имѣющихъ то или другое соотношеніе съ русскимъ сектанствомъ и о миссіонерскихъ дѣйствіяхъ и мѣропріятіяхъ инославныхъ миссій.

VII. Библіографія. а) *Лѣтопись духовной и свѣтской печати по вопросамъ миссіи*. б) *Разборъ ранне вышедшихъ изданій, и отзывы о новыхъ книгахъ, относящихся къ миссіи*.

VIII. Миссіонерскій Вѣстникъ. Сюда войдутъ разныя извѣстія о новостяхъ современной миссіи и церковной и общественной жизни.

IX. Объявленія.

Программа (4 книжекъ) Приложенія.

I. Извлеченія изъ твореній св. отцовъ (преимущественно II—V вв.) и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной церкви—ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправо мыслятъ русскіе сектанты.

II. Положительное изъясненіе и полемико-истолковательный разборъ мѣстъ Свящ. Писанія, извращаемыхъ лжеученіями русскаго сектанства.

III. Апологетическія (популярныя) статьи, чтенія и бесѣдованія (въѣбогослужебныя).

IV. Для народнаго чтенія въ семьѣ и школѣ. Религіозныя стихотворенія, повѣсти, очерки и рассказы изъ религіозной и бытовой жизни народа и въ частности изъ расколосектанскаго міра.

V. Миссіонерскіе листы. «Отвѣты изъ слова Божія» (въ вопросоотвѣтной формѣ).

Программа Особаго Проповѣдническаго Приложенія (*Проповѣди Миссіонерскаго Обзорнія*).

I. Церковныя слова, поученія и бесѣды на *всѣ* воскресныя и праздничныя дни 1901 года, по преимуществу догматическаго содержанія и библейско-святоотеческаго характера.

II. Катихизическія поученія на Символь вѣры *Свящ. Кронида Иванова*.

III. Катихизическія (для вѣббогослужебнаго чтенія) поученія о богослуженіи Православной Церкви.

IV. Церковныя миссіонерскія поученія и бесѣды для огражденія чадъ Православной Церкви: а) *Отъ раскольничьихъ заблужденій*, б) *Отъ рационалистическаго сектанства* (штунды, молоканства, пашковщины, толстовства), в) и *мистическаго* (хлыстовства, шалопутства, скопчества и др.).

V. Слова, бесѣды и рѣчи извѣстнаго церковнаго оратора, профессора Киевской академіи *В. Θ. Пльницкаго*.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ. Литейный 34 кв. 4 въ Редакціи «Миссіонерскаго Обзорнія», въ Киевѣ въ книжномъ магазинѣ Оглоблина и Розова, въ Москвѣ въ Синодальной типографіи, во всѣхъ извѣстныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель *В. М. Скворцовъ*.

Условія подписки на 1901 г. на еженедѣльный иллюстрированный журналъ съ ежемѣсячными приложеніями.

„ПРИРОДА и ЛЮДИ“

12-й годъ изданія.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ НАЧИНАЕТСЯ СЪ 1 НОЯБРЯ.

Подписная цѣна со всѣми бесплатными приложеніями: безъ пересылки и доставки: на годъ 5 р., съ доставкой и пересылкою во всѣ города Россіи: 6 р., съ доставкою за границу: 8 р.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 марта 1 руб., къ 1 мая 1 руб. и къ 1 іюля 2 руб.

Въ теченіе 1901 г. подписчики получаютъ:

52 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№, въ которыхъ будутъ помѣщаться всѣ выдающіяся событія міра, очерки и рассказы изъ исторіи науки, путешествій и изобрѣтеній, романы и повѣсти съ массою иллюстрацій.

12 ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ КНИГЪ подъ общимъ названіемъ „**БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ**“ (приключенія на сушѣ и на морѣ) и безъ всякой доплаты *въ теченіе одного года*:

Энциклопедическій словарь, заключающій въ себѣ болѣе 80 печатныхъ листовъ формата большихъ энциклопедическихъ словарей, напр., *Брокгауза и Мейера*, т. е. 1600 страницъ убористаго шрифта, или 3200 столбцовъ.

Редакція давно уже отыскивала возможность дать *безплатно* своимъ подписчикамъ *Энциклопедическій Словарь*, какъ необходимое приложеніе къ популярно-научному журналу «Природа и Люди», но ее останавливали большія затраты на это изданіе.

Въ настоящее же время, количество подписчиковъ настолько увеличилось, что издатель не останавливается и предъ такими значительными затратами, чтобы только дать г.г. подписчикамъ это необходимое приложеніе—т. е. *Энциклопедическій Словарь*.

Просимъ г.г. подписчиковъ обратить вниманіе и распространить свѣдѣнія о подпискѣ между своими знакомыми.

Лицо, доставившее подписку на 10 экземпляровъ, 11-й экземпляръ журнала «Природа и Люди» со всѣми приложеніями получитъ *безплатно*.

Открыта подписка на 1901 годъ на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Завершающееся 1-го декабря 1900 года *десятилѣтіе* существованія «ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ» свидѣтельствуетъ о томъ, что журналъ удовлетворяетъ потребности русскихъ читателей въ ежемѣсячномъ изданіи, поставившемъ себѣ цѣлью, во-первыхъ, давать *общедоступное, разнообразное, литературно-художественное чтеніе*, знакомя въ хорошихъ переводахъ съ лучшими какъ новѣйшими, такъ и классическими произведеніями *всѣхъ выдающихся иностранныхъ изящныхъ литературъ*, а во-вторыхъ, внимательно слѣдя за иностранною жизнью во всѣхъ ея характерныхъ проявленіяхъ, сообщать *обо всемъ новомъ, выдающемся, интересномъ въ заграничной общественной жизни, наукъ, литературъ и искусствѣ.*

Постепенно улучшаясь и увеличиваясь въ объемъ, все болѣе расширяя свои рамки, давая въ 1898 и 1899 годахъ читателямъ по 5000 страницъ убористаго шрифта, а въ истекающемъ 1900 году—*до 6000 страницъ* занимательнаго чтенія, «ВѢСТНИКЪ» и въ наступающемъ *одинадцатомъ* году своего изданія будетъ попрежнему неуклонно преслѣдовать поставленныя при его основаніи задачи и безъ промедленія знакомить читателей со *всѣми выдающимися новинками*, принадлежащими перу талантливѣйшихъ представителей иностранныхъ литературъ.

Подписчики на «ВѢСТНИКЪ» въ 1901 году получаютъ

ТРИ БЕЗПЛАТНЫХЪ

впервые на русскомъ языкѣ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ,

три образцовыхъ, классическихъ произведенія французской литературы: изъ которыхъ *два, въ видѣ отдельныхъ книгъ,*

будутъ разсланы при январьскомъ и юльскомъ №№ журнала, а третье—помѣщено въ «ВѢСТНИКѢ», съ отдѣльною нумераціею страницъ.

При Январской книжкѣ подписчики получаютъ взацно изданный томъ, заключающій въ себѣ знаменитую
„ИСПОВѢДЬ“ Жанъ-Жака Руссо.

Это произведеніе великаго писателя, преобразовавшаго умы и сердца людей своего вѣка, оказавшаго огромное вліяніе не только на Францію, но и на всю Европу, вызвавшаго сильное движеніе въ обществѣ и литературѣ и дѣйствовавшаго одновременно какъ своими идеями, такъ и темпераментомъ,—является исторіею его бурной, многострадальной жизни. Изъ отрывковъ дѣйствительности, изъ неясныхъ слѣдовъ ощущеній, изъ ничтожнѣйшихъ, заурядныхъ фактовъ Руссо благодаря своей впечатлительности, создалъ единственную во всемірной литературѣ *поэму въ прозѣ, полную восхитительныхъ картинъ*. Никогда еще ни одна душа такъ гордо не наслаждалась собой. Сложная, загадочная, полная противорѣчій личность Руссо рисуется въ его «Исповѣди» съ пламенною откровенностью. Робкій и наглый, несмѣлый и циничный, нелегкій на подъемъ и трудно сдерживаемый, способный къ порывамъ и быстро впадающій въ апатію, вызывающій на борьбу свой вѣкъ и лстящій ему, проваливающій свою литературную славу и, вмѣстѣ съ тѣмъ, только и думающій о томъ, чтобы ее отстоять и увеличить, ищущій уединенія и жаждущій всемірной извѣстности, бѣгущій отъ оказываемаго ему вниманія и досаждущій на его отсутствіе, позорящій знатныхъ и живущій въ ихъ обществѣ, прославляющій прелесть независимаго существованія и не перестающій пользоваться гостепрѣимствомъ, за которое приходится платить остроумной бесѣдой, мечтающій только о хижинахъ и обитающій въ замкахъ, связавшійся съ служанкою и влюбляющійся только въ великосвѣтскихъ дамъ, проповѣдующій радости семейной жизни и отрекающійся отъ исполненія

отцовскаго долга, ласкающій чужихъ дѣтей и отправляющій своихъ въ воспитательный домъ, горячо восхваляющій небесное чувство дружбы и ни къ кому его не испытывающій, сначала отзвѣчивъ и сердечный, а потомъ подозрительный и сердитый—таковъ великій писатель въ своей «ИСПОВѢДИ».

«ИСПОВѢДЬ» будетъ снабжена портретомъ, біографіей и характеристикой *Руссо* и иллюстрирована копіями съ новѣйшихъ превосходныхъ гравюръ *Мориса Лелуа*, посѣтителя всѣхъ мѣстности, такъ или иначе связанна съ памятью о великомъ писателѣ, и тщательно изучившаго жизнь и дѣятельность автора «Эмиля» и «Новой Элоизы». Редакція остановилась на иллюстраціяхъ *Мориса Лелуа* послѣ подробнаго ознакомленія съ иллюстрированными изданіями сочиненій *Руссо* за цѣлое столѣтіе. Ни одинъ изъ прежнихъ иллюстраторовъ не сумѣлъ справиться съ своею задачею такъ артистически, какъ *Лелуа*. Двухтомное роскошное французское изданіе «ИСПОВѢДИ» съ иллюстраціями *Лелуа* стоитъ 44 р. При Іюльской книжкѣ «Вѣстника» будетъ разослано отдѣльнымъ томомъ второе безиллатное приложеніе—впервые на русскомъ языкѣ иллюстрированный знаменитый сатирическій романъ.

„ЖИЛЬ БЛАЗЪ“ ЛЕСАЖА.

Этотъ шедевръ знаменитаго французскаго сатирика является первымъ реалистическимъ романомъ во всемирной литературѣ. Сатира ЛЕСАЖА, широко и глубоко захватывающая жизнь, очень живописна. По картинности и реальности ЛЕСАЖЪ имѣетъ мало соперниковъ. Стилъ его легокъ и силенъ, обилуетъ неожиданными оборотами, блещетъ остроуміемъ и обладаетъ рельефностью. По искусной рисовкѣ характеровъ ЛЕСАЖЪ является прямымъ наслѣдникомъ *Мольера*. Тонкая сатира ЛЕСАЖА на человѣческую глупость, яркія картины правотъ прошлаго вѣка и вообще выдающіяся художественныя достоинства «Жиль Блаза» дѣлаютъ этотъ ро-

манъ, полный разнообразныхъ приключеній его героя произведеніемъ высокоинтереснымъ.

Съ жизнью и дѣятельностію ЛЕСАЖА читатели познакомятся изъ вступительнаго очерка, въ основу котораго ляжетъ лучшая изъ критическихъ оцѣнокъ знаменитаго сатирика, сдѣланная лучшимъ изъ французскихъ критиковъ—Сентъ-Бѣвомъ.

Портретъ Лесажа и иллюстраціи будутъ заимствованы изъ роскошнаго изданія его сочиненій, украшеннаго гравюрами художника Жоржа Сталя.

Съ *отдѣльною нумераціею страницъ* съ Январской книжки «ВѢСТНИКА» будетъ печататься ТРЕТЬЕ ПРИЛОЖЕНІЕ—впервые иллюстрированный на русскомъ языкѣ.

„КОМИЧЕСКІЙ РОМАНЪ“ Скаррона.

«ROMAN COMIQUE» —лучшее произведеніе наиболѣе веселаго и жизнерадостнаго изъ французскихъ писателей. СКАРРОНЪ явился во Франціи провозвѣстникомъ романа нравовъ, исполненнаго живой наблюдательности и вѣрно очерченныхъ характеровъ; онъ подготовилъ дорогу Лесажу и создалъ рядъ произведеній, сдѣлавшихся классическими. Шуточная поэзія и проза СКАРРОНА явились во всемірной литературѣ спасительнымъ противовѣдомъ противъ ложно-классической напыщенности и приторной условности. Въ «Комическомъ романѣ» СКАРРОНЪ изобразилъ со свойственнымъ ему юморомъ и талантомъ два отдѣльные міра—страстныхъ актеровъ и провинціаловъ, мелкихъ французскихъ буржуа.

Редакціи посчастливилось приобрести въ Парижѣ ставшее *библиографическою рѣдкостью* роскошно иллюстрированное изданіе «Комическаго романа». Рисунки перомъ художника *Эдуарда Цира* великолѣпно возсоздаютъ заразительно-веселое содержаніе бессмертнаго произведенія СКАРРОНА.

Во вступительной статьѣ къ «КОМИЧЕСКОМУ РОМАНУ» будутъ характеризованы своеобразная жизнь и

оригинальная литературная дѣятельность даровитаго калѣки-писателя.

Подписная цѣна на 1901 годъ остается прежняя: безъ доставки и пересылки 4 руб. 50 коп., съ доставкою и пересылкою 5 руб.

Желающіе получить «ИСПОВѢДЬ» и «ЖИЛЬ БЛАЗЪ» въ изящныхъ коленкоровыхъ золотомъ тисненыхъ переплетахъ приплачиваютъ за каждый переплетъ по 50 к.

Гл. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ и. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, ГОСТИННЫЙ ДВОРЪ, Зеркальная линия, № 63, магазинъ ПАНТЕЛЕЕВА (прот. Пажескаго Корп.), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровскія линіи, а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію, СПБ., Верейская ул., д. № 16, собств.

Издатель *Г. О. Пантелеевъ*. Редакторъ *С. С. Трубачевъ*.

Открыта подписка на 1901 годъ на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету, издаваемую безъ предварительной цензуры,

„РУССКІЙ ЛИСТОВЪ“

(XIII годъ изданія).

Въ 1900 г. количество читателей газеты достигало до 40,000 ежедневно, что должно служить лучшимъ доказательствомъ достоинствъ самой газеты.

Возможная новизна и свѣжесть всѣхъ извѣстій, краткость и ясность изложенія при обширности предлагаемаго для чтенія матеріала составляютъ отличительную черту и особенность нашей газеты. Всѣ новости административной жизни Петер-

бурга сообщаются по междугороднему телефону и помѣщаются въ «РУССКОМЪ ЛИСТКѢ» одновременно съ петербургскими газетами.

Извѣстія о военныхъ дѣйствіяхъ въ Китаѣ помѣщались въ «РУССКОМЪ ЛИСТКѢ» раньше другихъ изданій, подробности о сраженіяхъ были помѣщены отъ своихъ корреспондентовъ. Свои же корреспонденты имѣются во многихъ городахъ Россіи, а также за границей—въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Нью-Йоркѣ и др., а во всѣхъ важныхъ случаяхъ командированы спеціальные корреспонденты.

Ежедневно въ фельетонахъ помѣщаются лучшіе романы, повѣсти, историческія научныя статьи.

Время отъ времени даются художественныя иллюстрированныя приложенія съ рисунками къ событіямъ дня, портретами, картами, модами и т. п.

Въ наступающемъ году будутъ въ изданіи введены еще многія значительныя улучшенія съ цѣлю поставить «РУССКІЙ ЛИСТОКЪ» наравнѣ съ лучшими иностранными изданіями.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ 8 р., на 6 мѣс. 4 р. 50 к., на 4 мѣс. 3 р. 30 к., на 3 мѣс. 2 р. 50 к., на 2 мѣс. 1 р. 70 к., на 1 мѣс. 90 к.,

При годовой подпискѣ допускается разсрочка:
при подпискѣ—5 р. и къ 1 іюля—3 р. или при подпискѣ
3 р., къ 1 апрѣля—3 р. и къ 1 іюля—2 р.

Адресъ главной конторы: Москва, Мясницкая д. № 20.
Свои отдѣленія—въ Москвѣ, Петербургѣ, Тульѣ, Калугѣ и Рязани.

Редакторъ-издатель *Н. Л. Казецкій.*

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ежемѣсячный журналъ, заключающій въ себѣ обзоръ всѣхъ выдающихся и наиболѣе интересныхъ новинокъ русской литературы въ области беллетристики и науки, важнѣйшихъ журнальныхъ статей и лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ. Задача изданія—помощь читающей публикѣ разобратъ въ массѣ печатнаго матеріала, появляющагося на книжномъ рынкѣ и въ періодической печати. Тѣмъ изъ читателей, которые не имѣютъ времени или возможности слѣдить за новыми журналами и книгами, подобное изложеніе содержанія новыхъ произведеній литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, можетъ до извѣстной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Въ этихъ видахъ приложены особыя заботы о томъ, чтобы №№ изданія доставляли возможно болѣе интереснаго для чтенія матеріала. По мѣрѣ надобности въ журналѣ помѣщаются и произведенія беллетристики русской и иностранной, а также литературно-критическія и научныя статьи по всѣмъ отраслямъ знаній, преимущественно по вопросамъ, выдвигаемымъ въ русской литературѣ. Съ 1-хъ книжекъ журнала въ будущемъ году начнется печатаніе романа М. Долинскаго—«Подъ гнетомъ подозрѣній». Открыта подписка на 1901 г. (7-й годъ изданія). Цѣна на годъ съ дост. и пер. ТРИ р. Адресъ: С.-Петербургъ, 6-я Рождественская, д. 10—Отъ жителей С. Петербурга подписка принимается въ кн. маг. Попова (уг. Невскаго пр. и Фонтанки).

Редакторъ-издатель *И. В. Скворцовъ*.

ТОВАРИЩЕСТВО МЕХАНИЧЕСКАГО И КОЛОКОЛЬНАГО ЗАВОДА

К. Бухоновъ и Н. Гаусманъ

въ г. Воронежъ, близъ вокзала Ю.-В. ж. д.

принимаетъ на себя устройство для церквей:

Водяного отопленія,

Чугунныхъ иконостасовъ,

Лѣстницъ,

Рѣшотокъ для оградъ и оконъ,

Памятниковъ,

а также всѣ другія чугуныя и желѣзныя работы

Плавъ и смѣты по требованію безплатно

Т-во принимаетъ на себя хлопоты въ консисторіи и у архитекторовъ по разрѣшенію построекъ.

ВОРОНЕЖСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

С.-Петербургско-Азовскаго Коммерческаго Банка.

Большая Московская уг. Никитинской собств. домъ.

Складочный капиталъ 6000000

Запасные капиталы 1025000

Платить впередъ до измѣненія:

по текущему счету 3% годов.

» вкладамъ безъ срока 4% »

» » на 6 мѣсяцевъ 4¹/₂% »

» » » 1 годъ и болѣе 5% »

Оплату гербоваго сбора по текущимъ счетамъ и срочнымъ вкладамъ Отдѣленіе принимаетъ на свой счетъ.

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги.

Страхуетъ выигрышныя билеты.

**КНИЖНЫЙ, ПИСЧЕБУМАЖНЫЙ и ОБОЙНЫЙ
МАГАЗИНЪ
А Г А Ф О Н О В А**

переведенъ въ собственное помѣщеніе:

*Уголъ Старо-Конной площади, рядомъ съ магазиномъ
Бр. Мануйловыхъ.*

ТЕЛЕФОНЪ № 116.

**СОДЕРЖАНІЕ
НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Поученіе на день собора архистратига Михаила и прочихъ
небесныхъ силъ безплотныхъ.

Къ характеристикѣ современной церковно-приходской жи-
зни.—*II. Никольскаго.*

Освященіе новой церковно-приходской школы при Христо-
рождественской церкви пригородней города Воронежа
слободы Дальней Чижовки.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглѣбскій.*

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 28 Октября 1900 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.